

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV.
 TELEFON 226.
 Abonament anual 860 lei.
 Pentru străinătate 800 lei.
 Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de **George Bariţiu**

Apare de trei ori pe săptămână

„E grea situaţia de azi, — a spus d-nul Chirculescu la congresul liberal din Dorohoi — dar va fi grozavă situaţia de mâine!”

Dacă ar ajunge liberalii la putere.

DUPA ZECE LUNI DE GUVERNARE

Cuvântarea d-lui prim-ministru IULIU MANIU rostită la banchetul, dat Vineri seara în onoarea nouilor deputaţi aleşi: d-nii dr. Iuliu Moldovanu şi Ioan Petrovici.

— După notele stenografice. —

Domnilor şi Fraţilor,

Cu toată dragostea şi respectul pe care-l am pentru fubitul nostru colaborator d-l D. R. Ioanişescu, nu voi urma Invitării d-sale şi nu voi vorbi de căderea noastră. De strigoi care nu sânt, să nu vorbim. Nu e vorba de cădere, ci de continuarea luptei pe care am început-o acum zece luni.

Increderea Coroanei.

Câtă vreme avem încrederea Coroanei — pe care cu toată recunoştinţa constat c-o avem — câtă vreme stăm pe stânca neclintită a încrederii naţiunii, pe care noii noştri parlamentari au arătat c-o avem, atâtă vreme nu poate fi vorba decât de continuarea energică a muncii noastre constructive. Alegerea iubitelui nostru prieten, distinsul d-l profesor Petrovici, coincide cu ziua împlinirii a zece luni dela venirea noastră la guvern.

Munca noastră de zece luni o cunoaşteţi. Trebuie să constatăm în deosebi faptul că am introdus curăţenia adevărată a vieţii naţionale democratice şi a unei morale superioare de viaţă publică.

Poate veţi crede că despre democraţia naţională s'a vorbit prea mult în cărţi şi în adunări. Nu, d-lor, nu este o platitudine repetarea persistentă a acestor cuvinte. Este o profesiune de credinţă democraţia naţională, care pătrunde tot sufletul nostru. În contra cui trebuie să apărăm această idee? Duşmanii acestei idei sânt şi în afară şi înăuntru. Cei din afară mai tari, mai periculoşi, cei dinăuntru mai zgomotoşi uneori, dar neputincioşi.

Trebuie să apărăm această idee de iredenţişii, de comuniştii şi de acei farsori cari vorbesc de dictatură în această ţară. Am fost şi sânt neclintit apărător al libertăţii cetăţenescii.

Cu toate acestea sânt lucruri cari nu pot fi atinse: existenţa fiinţei noastre naţionale şi integritatea statului nostru, pentru care aceia au sacrificat mai mult, pe cari noi ne mândrim că îi reprezentăm în viaţa de stat a acestei ţări.

Trebuie să ţinem la ordinea legală, care dă posibilitatea unei dezvoltări sănătoase. Ne vom opune deci cu toată hotărârea în contra acelor cari vor îndrăzni să ridice gândul şi fapta contra fiinţei noastre de Stat, a integrităţii hotarelor noastre şi a ordinii în Stat impusă prin voinţa naţională şi nu prin capriciu.

Dictaturile.

Iar acelor cari vorbesc la noi de dictatură, le vom spune că aceasta este o acţiune criminală pe care nu o putem tolera. Dictaturile s'au introdus acolo unde voinţa naţională n'a putut să se manifeste prin alegeri libere sau acolo unde par-

lamentul eşit din alegeri libere n'a putut da o guvernare ferită de sguđiri. Dar la noi, unde parlamentul ales liber şi legal serveşte o operă legislativă liniştită şi în concordanţă cu nevoile acestei ţări, a vorbi de dictatură este o crimă sau o copilărie.

O dictatură la noi nu se poate introduce decât prin revoluţie sau printr'o lovitură de Stat. Constituţia este parlamentară reprezentativă. Constituţia noastră nu se poate schimba însă atâtă vreme cât Regele este minor. Deci schimbarea formei de guvernământ nu se poate decât sau prin revoluţie sau printr'o lovitură de Stat, ceea ce desigur guvernul nu poate admite, iar ţara nu poate primi.

Naşunea română a dovedit că atunci când este nevoie de o schimbare de sistem, ea se poate face fără lovitură de Stat şi fără revoluţie.

Când a plecat guvernul liberal mulţi înşi neînşişi în secretele conducerii vieţii de Stat, propagau ideea unei Uniuni sacre între partide, pentru a forma noul guvern.

Partidul nostru a refuzat însă această sugestie şi, convins că numai singur poate introduce un nou suflu în viaţa naţională, a luat singur răspunderea.

Am luat singur răspunderea în cele mai grele împrejurări, pentru că nu voiam să fim împiedicaţi, în cale, de diverse tranzacţiuni inerente.

Guvernul nouilor reforme şi realizări.

Astăzi, după zece luni de guvernare, putem mulţumi că am putut trece peste greutăţile care ne stăteau în cale şi să ne spunem că bine am făcut, luând răspunderea singuri. Prin legiuirea pe care am făcut-o, prin actele de guvernare am înfăptuit programul partidului nostru, în numele căruia am cerut şi am obţinut încrederea naţiunii.

Am făcut legiuiri pe care trebuie să le punem în viaţă şi aci daţi-mi voe să exprim recunoştinţă şi mulţumire tuturor membrilor guvernului, cari au stat neclintii în serviciul realizării pe care le-am făcut. În special daţi-mi voe să aduc mulţumirile mele prea distinsului şi iubitelui nostru prieten Ion Mihalache. Şi aduc d-lui Mihalache mulţumirile mele în primul rând pentru că a pus în realitate programul agrar cu totul neglijat în ultimele decenii.

Deci, dacă, prin ceea-ce va înfăptui guvernul nostru el va putea fi numit guvernul marilor reforme şi al marilor realizări, apoi să se ştie că în ceea-ce priveşte opera d-lui Mihalache, ea va însemna o nouă epocă în viaţa noastră economică şi socială.

D-l Mihalache a dezvoltat o

activitate prodigioasă pentru ţărâtime. Să amintesc numai de urlaşa operă de aprovizionare din primăvara trecută.

O parte din Basarabia şi unele judeţe din Moldova erau să cadă în ghiarele foamei.

Străduinţa d-lui Mihalache a împiedecat aceasta. Un englez, care a trecut atunci prin Basarabia, s'a minanat de această operă. Şi nici adversarii noştri n'au putut să arunce nici o bănuială, nici-un cuvânt asupra cinstei şi devotamentului în activitatea noastră.

Dar opera de guvernare abia urmează.

Vom aduce în curând legiuirile necesare pentru modernizarea şi complectarea justiţiei şi a instrucţiei publice. Dar mai ales vom începe hotărât, operă, atât de mult neglijată până acum, de întărire şi reorganizare a armatei noastre.

Vă daţi seama ce-a însemnat aceste zece luni de guvernare a noastră?

De câte ori în trecut cetăţenii acestei ţări nu şi-au strâns pumnii şi şi-au muşcat buzele?

Venirea noastră la putere a a desclăştat pumnii şi-a întonat calmul.

Acest popor fără carte multă, fără filosofie exagerată a ştiut, a simţit cum s'a schimbat regimul politic, dar îşi dă seama că nu într-o noapte se poate schimba viaţa economică a unei ţări.

Semnificaţia alegerilor parţiale.

În mijlocul acestei activităţi, dacă guvernul a trebuit să ia unele măsuri folositoare ţării, dar pe care adversarii noştri căutau să le speculeze pentru a ne scădea din popularitate, ne-au folosit aceste alegeri parţiale, cari au dat din nou prilej să se dovedească maturitatea poporului românesc pentru viaţa constituţională parlamentară. Poporul ştie că prefacerile sociale nu se pot desăvârşi peste noapte. Iar recentele alegeri au dovedit că în inima acestui popor nu intră intriga, calomnia.

Vă daţi seama ce înseamnă ca dintr'un buget de mizerie să scoţi într'un an două miliarde, vă daţi seama ce înseamnă să scoţi ţării acesteia secătuite, într'un singur an, alte 4—5 miliarde? Ei bine, ţara ne a înţeles şi pornind cu însufleşire la vot, în alegerile parţiale, ne-a dovedit încă odată cuminţenia ei.

Poporul şi-a dat seama de nevoia acestor sacrificii şi le-a acceptat.

Te închini înaintea culturai unui popor, înaintea ştiinţei lui. Dar noi ne vom ridica pălăria şi ne vom închina înaintea cuminţeniei poporului nostru.

Aduc mulţumirile mele nouilor aleşi, cari au luat în mână steagul partidului. Am muncit cu toţii pe ogorul naţional şi cultural.

Femei române, nu întârziati să vă înscrieţi în listele electorale

Mai sânt cinci zile, până la expirarea termenului de înscriere în listele electorale.

Doamnele profesoare, funcţionare, libere profesioniste, să se prezinte în cel mai scurt timp cu certificatele lor la Comisile de înscriere: Cele cari locuiesc în Oras-Cetate, se vor prezenta la Stat, dela orele 4—7 p. m.

Cele din Şcheiu, la liceul „Andrei Şaguna”, cele din Braşovul-vechlu la Şcoala No. 3 str. de Mijloc No. 35 şi cele din Blumăna, str. Agrişelor Şcoala de Stat.

Biroul Reuniunii fem. rom.

Să-mi daţi voe a arăta toată prietenia mea vechiului — dar nu bătrânului, naţionalist — d-rul Tamaş dela Cluj. D-sa a fost ales, neluându-şi nimeni curajul politic sau moral ca să i-se opună. D-l Tamaş a fost primul prefect român al Clujului, după unire. Este unul dintre eroii pentru cauza românismului.

Felicit pe d-l prof. dr. Iuliu Moldovanu nu numai ca om de ştiinţă dar ca un om care iubeşte într'adevăr, cu pasiune poporul românesc, muncind pentru dezvoltarea sănătăţii lui sufleteşti şi fizice. D-l dr. Moldovanu are calităţi mari: devotament şi pricere.

În timpul consiliului dirigent am avut dovada. L'am ales secretar general al departamentului ocrotirilor. În timp de un an şi jumătate d-sa a realizat ceea ce nu se făcuse ani înainte. Au recunoscut-o medicii specialişti unguri.

Mă folosesc de acest prilej pentru a arăta şi strânsa legătură care se face între toţi fiii acestei ţări. D-l Iuliu Moldovanu, cât a fost secretar general la ministerul sănătăţii, a fost îmbărbăţat aci de toţi, fie ei de dincolo sau de dincoace de Carpaţi.

Daţi-mi voe să-l felicit pe iubitul nostru prieten, d-l prof. Ioan Petrovici. Este pentru mine o deosebită satisfacţie să-l pot saluta pe d-sa la masa noastră ca prieten politic. Eu pe d-l prof. Petrovici îl iubesc de atunci de când ne-a dat întâiul o lovitură pe care am simţit-o şi am apreciat-o. Mi-am dat atunci seamă că cu acest domn vom avea de furcă şi că trebuie să-l doborâm, ori să-l câştigăm. Bine înţeles, întâi am încercat să-l câştigăm.

D-l Petrovici membru în guvernul averescan, făcuse un discurs de frumous la mesaj, cu atât mai frumos şi mai seducător cu cât teza pe care o susţinea nu era dreaptă (ilaritate).

L'am câştigat nu prin avansuri sau promisiuni ci prin idei le, prin credinţele politice cari erau şi în sufletul d-sale. Li mulţumesc pentru aceasta şi l'asigur de toată recunoştinţa pentru aprecierea pe care a făcut-o răzuiştelor noastre prin faptul că ne a onorat cu prietenia d-sale. Tovărăşia noastră cu d. prof. Petrovici nu este urmarea unor combinaţiuni cari pot fi la ele acasă la acii cari, atât de uşor şi de bucurăşi sânt dispuşi să critice faptele altora. Sânt anume forţe sufleteşti care merg paralel, se apropie

şi se unesc. Aşa e destinul. Aşa e logica. Aşa este venirea d-lui prof. Petrovici în ştirile noastre. El felicit pentru hotărârea d-sale de-a ne urma.

În urma activităţii comune să ne bucurăm împreună de mărirea acestui neam, de ţăria acestei ţări, de mersul ascendent al naţiunii române spre culmile civilizate.

Ţărâtimea puterea de neînvinşi a naţiunii.

Partidul nostru se aseamănă unui stejar puternic cu rădăcini întinse şi adânci. Baza lui este ţărâtimea.

Intellectualii îi formează coroana. Mă uit acum în jurul meu şi n'afă, şi văd cei mai distinşi reprezentanţi ai intelectualităţii româneşti.

Când am realizat Unirea Ardealului în 1918, mi-am dat seama că într'o singură noapte am organizat statul cu intelectualii cari aveam în jur. M'am dus cu mintea, la revoluţia din 1848, cu 70 de ani în urmă. Erau pe atunci foarte puţini intelectuali: vre-o doi avocaţi, un medic, câţiva profesori şi preoţi.

De atunci şi până acum a ieşit din popor şi s'a dezvoltat cea clasă de intelectuali care împodobeste azi românimea ardeleană. Ţărâtimea este isvorul nesecat al intelectualităţii.

Când l'am cunoscut pe Ion Mihalache mi am dat seama că acest adevăr este valabil peste tot în ţara românească: că şi în Ardeal, şi aici izvorăşte din ţărâtimea puterea de neînvinşi a neii!

Mi s'a insinuat şi reproşat atunci: de ce te întovărăşeşti cu Mihalache?

Mi-am dat seama că se va alătura de noi tot ce e cinstit şi curat în această ţară. Ideologia se va contopi.

Prevederea mea s'a realizat. Rând pe rând, suflete înălţate şi minţi luminate au venit în rândurile noastre.

Azi sărbătorim un distins reprezentant al intelectualităţii, care a urmat nu imboldului unor factori externi ci dorinţei gândurilor şi convingerilor sale.

D. prim-ministru îşi încheie cuvântarea ridicând paharul în sănătatea d-lui ministru Mihalache; în cinstea d-lor Cezar Spineanu, şeful organizaţiei de Dâmboviţa şi Aurel Vlad, şeful organizaţiei din Hunedoara; Haţegan şi dr. Socol şefii organizaţiei din Cluj, pentru sănătatea şi rodnică activitate a d-lor prof. Petrovici, prof. dr. Iuliu Moldovanu şi Simion Tamaş; pentru prosperitatea partidului naţional-ţărânesc, a cărui soartă este organic încheiată cu soarta ţării. (Ovaţii îndelungate repetate).

Atenție.. și la Miază-zi...

Cunoaștem prea bine Bulgaria și structura ei suferă pentru a nu fi înșelați de apariții, închipuindu-și o altfel. Toată bălălia culturală ce se desfășură cu asiduitate, de către conducătorii statului, e departe de a da rezultatele dorite sau chiar de-a alina o extremă a multiplelor speranțe. Toți încrederea e mare și... cine știe?... dacă viitorul nu va răsplăti gras, trudnic lor muncă. Dar pentru că, în politica de azi a lumii, viitorul e prea puțin considerat, iar idealul este atins prin ori și ce mijloace, la mărire și putere temută în prezent, nu putem nici noi, discuta despre ce are să se întâmple, ci despre ceea ce se petrece în zilele noastre, sub ochii noștri, privindu-ne pe noi și desigur și pe alții...

E, drept că toate guvernele bulgare ce s-au succedat la cârmă, dela război încoace, au fost preocupate serios, de restabilirea Bulgariei, de situația ei pe o treaptă mai înaltă, în ierarhia valorilor și în considerația europeană. Nu e însă mai puțin adevărat, că s-au preocupat și de alte scopuri decât cele admise de prezent și de viitorul ce se lînde a fi perpetuarea lui, iar nici decum reîntronarea trecutului.

Bulgaria s'a resemnat pentru moment, neputând altfel, nu se manifestă turbulent ca Ungaria, de teamă să nu fie suspicioasă îndepoape, dar nu s'a închinat cucernic în fața realității, adoptându-și cu convingere, preceptele moralo-sociale și umano pacifiste ale civilizației de astăzi. Rămânând închisă în anlica sferă de cugetare, nu numai, că nu și-a lărgit orizonturile, dar nici n'a purces să-și purifice atmosfera prea încărcată, de mirosul prazului și harpagicului și nici mentalitatea barbaro-primitivă.

Astfel stînd lucrurile, e ușor de înțeles că vecina noastră dela Miază-zi, formează un punct însemnat, dacă nu de îngrijorare, cel puțin de atenție.

Nu încredere nelimitată în declarațiile oficiale ale reprezentanților ei, nu acordare de concesiuni și sprijin necondiționat, ci urmărirea pas cu pas, diplomația balcanică. Noi suntem sinceri, și francheța noastră transpiră din ori ce cuvânt roșit ori unde și cu ori ce ocazie. Lucrul nostru se face la lumina zilei, nu după culise și am dori ca și alții să facă asemenea. Bucuria noastră e fără margini și lauda neprecupețită față de cei ce încearcă să facă numai, nu să și realizeze. Când ceteam declarațiile d-lui Buroff, ministru de externe, că politica Bul-

gariei e absolut(?) pacifistă și că guvernul d-lui Liapceff așteaptă de cele mai bune intenții, urmărește stăncer, reluarea raporturilor amicale și economice cu toate statele înconjurătoare — ne-am bucurat atunci, și ne-am manifestat prompt bucuria.

Dar nu ne-am încrezut. În sinea noastră perzista o oarecare îndoielă desigur justificată. După cum am mai spus, cunoaștem bine pe bulgar (specialist neîntreput în arta zarzavatulului) pentru a nu ne bizui prea mult în el. Erau prea proaspete amintirile din timpul războiului și prea elocvente atacurile bandelor de comitații. Ne-am îndăbușit însă ori ce simțăminte, pentru a nu fi prea deziluzionați de propriile noastre iluzii. Mai ales că atacurile de frontieră, repetate până în anul 1927, încetaseră, luând o altă direcție. Buni și ierțători, am trecut cu burelele uitării, peste ori ce considerente, arătându-ne iarăși simpatia noastră.

Reflectând însă mai temeinic asupra politicii dela Sofia, am observat nu cu mare greutate, că politicienii vor să uzeze câte odată și de șiretlicuri. Ceeace declară și lucrează tășis, retracționează în ascuns. Și în adevăr părerile noastre nu ne-au înșelat. Faptele au confirmat. Indreptarea comitațiilor spre altă direcție, dovedeau că aceste bande teroriste, nu lucrează fără tactică și din inițiativa proprie. Ci din sugestii înalte. Ele erau, dacă nu subvenționate, erau cel puțin încurajate de către ori cari din guvernele Bulgariei.

Astfel favoarea acordată, de teama pericolului, prin concentrarea atacurilor spre Vest, pe frontul jugoslav, n'avea să fie decât de scurtă durată. Macedonienii d-lui Liapceff (însăși d sa fiind macedonean) desguștați de atâtea înfrângeri și de prea slabe victorii sub inspirația salvatoare a lui Erich Maria Remarque, au decis slăbirea frontului jugoslav, (până la noi ordine) ca d-l Buroff să declare mulțumit „Pe frontul de Vest nu mai e nimic nou“.

Dar operațiile nu trebuiau să se oprească aici. Noui atacuri de bande improvizate din aventurieri, necesitau reaparitia la Est pe frontul român în Dobrogea. Lucrul ce avea să se efectueze cu calcul matematic. Pentru sondarea momentului dacă e favorabil, în noaptea de 4 Sept., prin punctul Ranatuc, depe frontiera județului Durostor, o bandă de comitații s'a strecurat în țara noastră. Legiunea de jandarmi le-a tăiat drumul. O altă arlipă a bandei, în dreptul comunei Ezbeii, pe so-

seaua Bazargic a atacat o bisă caravană de cărușaj, jefuind o în mod barbar.

Toate acestea, putem afirma cu convingere, că formează preludiul unor întinse atacuri viitoare. Ne întemeiem aceste afirmații și pe faptul, că nu numai comitații atacă, dar chiar și grănicerii bulgari, sentinela statului, de sub direcția și încontestabila conducere a guvernului. Sub ce fericită și pacinică inspirație vor fi procedat și aceștia când au atacat cu granate și focuri de armă pichetul No. 110 al grănicerilor români — situat tot pe teritoriul județului Durostor — în seara de 11 Sept., rămâne să se constate și ulterior să se deleste de către guvernarea dela Sofia, această „pacifistă“ atitudine a armatei bulgare și sceleratele atacuri banditești.

Rămâne, toate rămân! Dar cum rămâne cu strădaniile serioase ale d-lui Liapceff și cu declarațiile d-lui Buroff? Cum se va motiva? Desigur ca și până acum. Dar nici noi, deacum înainte nu ne vom mai mulțumi cu exprimarea regretelor celor ce dirijează bandele provocatoare, cari prin intrerinderile lor nefaste periclitează însăși visul de dominație în Balcani, al nobilului stat sălășluit în Europa grație rătăcirii trubadurului Asparuch, prin plaiurile Moesiei. Concluziile ce le vom trage în viitor vor fi: întrebuintarea acelor metode, ochlu pentru ochiu...

Poate să ia la cunoștință și d-l Romanov, plenipotențiarul dela București, care cu ocazia încheierii acordului româno-bulgar, exprima verbal că: guvernul bulgar este animat de cele mai bune intențiuni... Se poate felicita. Totul merge strună. Doar că strunele iridentei bulgare se vor rupe în curând.

Ion Pirnea-Deladolj.

Serată umoristică germană.

Profesorul Dr. Ernst Häckel din Viena, va declama Miercuri în 23 Septembrie seara la ora 8 1/2, în sala „Gewerbeverein“ mai multe bucăți umoristice a unor scriitorii cunoscuți din Țara Alpilor. Grație minunatului său talent de recitare, imitație și mimică, profesorul Häckel și-a câștigat repede simpatia publicului nu numai în patria sa, dar și peste granițele țării sale de origine.

Indemnăm deci pe toți acela, cari cunosc limba germană și cari voesc să se distreze o seară, rîzînd cu poftă, să nu uite a asista Miercuri seara la vesela prestațiune a d-nului Dr. Häckel.

Prețurile de câte 60 și 40 lei. L.

Statul în ajutorul țărâniei

D-l Ion Mihalache despre însemnări și finanțarea recoltei.

În sala de conferințe a Băncii centrale cooperative din București s'au întrunit Sâmbătă președinții Camerelor agricole și delegații federalelor din țară pentru a pune la punct distribuția sumei afectate pentru procurarea de grâu județelor lipsite de sămânță.

Conferința a fost prezidată de d-l Cezar Partenie, asistat de d-nii Petrini, M. Vărgolici și Th. Măndru.

D-l ministru I. Mihalache a fost să asiste la această conferință cu care prilej a expus problema însemnărilor și a finanțării recoltei.

După ce d-l Cezar Partenie dă o serie de explicațiuni tehnice cu privire la distribuția cerealelor, la cuvîntul d-l ministru Ion Mihalache.

D-se arată tratativele pe cari le-a dus cu reprezentanții Băncii Naționale privitor la acordarea creditului necesar cumpărării grăului de sămânță pentru a fi distribuit plugarilor din județele în care grăul a suferit din pricina înghețului.

D sa anunță că s'a oprit la următoarea soluție: ministerul de agricultură avînd un fond de 500 de milioane acordat pentru propășirea agriculturii, sumă care urma să fie întrebuintată în timp de doi ani, a hotărât ca o sumă de 200 de milioane să fie afectată pentru procurarea cerealelor în loc ca această sumă să stea în depozitul Băncii Naționale. La această sumă se vor adăuga și cele 30 de milioane acordate de ministerul de agricultură Camerelor agricole, ceea ce înseamnă că avem în momentul de față 230 de milioane pentru a face față situației. Convenția a fost supusă consiliului de miniștri. Se vor acorda cereale pentru sămânță pe baza tablourilor întocmite de Camerele agricole și ele vor fi predate de federale care își vor lua polițe, iar ceilalți vor garanta cu recolta, cu o dobîndă care nu va trece de 10%.

Au mai vorbit reprezentanții Camerelor agricole din județele: Iași, Caliacra, Sălaj, Covurlui, etc.

Problema finanțării recoltei.

D-l Mihalache abordează apoi chestiunea prețului cerealelor. Deși unii susțin că această problemă nu este de resortul ministerului de agricultură, totuși — spune d-se — atît în Germania cît și în Franța ori de câte ori s'au fost perturbăți în organizarea vânzării cerealelor

au intervenit ministerele de resort.

Actualmente — relevă d-l Mihalache — în toată Europa este un dezechilibru în ce privește prețurile. La noi în România, prețurile sunt sub paritatea mondială, din cauza desorganizării desfacerii. Plugarul nostru încasează abia jumătate din prețul mondial din cauza crizei din ultimii ani și a nevoii de bani precum și din faptul că sîtenii aduc cantități mari de cereale în oboarele de desfacere. Noi ne găsim în plină criză a comerțului de cereale. Na se pot improviza într'un ceas vechile organizații comerciale cari au dispărut, rîlîndu-se sute de mii de vagoane.

Atît reprezentanții de grupuri financiare din străinătate: Germania, Olanda, Anglia, cît și Banca Națională s'au oferit să sprijine pe agricultori. Bani deci se găsesc, însă nu putem să valorificăm recolta, din lipsă de organizație.

D-l Mihalache vorbește apoi de importanța depozitării cerealelor în silozuri și magazii și actualmente o comisiune studiază o ofertă germană pentru construirea unor silozuri cu o capacitate de 50 mii de vagoane. Anunță că s'au dat dispoziții perceptorilor să slăbească presiunea asupra încasării impozitelor și acolo unde banca populară garantează încasarea impozitelor, sîtenii să fie amanați.

Conferința a continuat după plecarea d-lui ministru Mihalache, stabilindu-se modalitățile de cumpărare și garantare.

Comisiile examenelor de bacalaureat din Brașov.

Lic. Meșotă (elevii lic. de stat, băieți și fete din regiune): Preș. C. Marinescu, prof. univ.: Maria Guglea (rom); Alex Teodorescu (nat); S. Topol (franc); C. Marinescu (st și dr); D. Raștărescu (geogr); M. Sotriu (mat); Gh. Zăgrăvescu (fiz. chim); Fab. u. Sănjoen (nat).

Lic. Șaguna (elevii lic. profesionale băieți și fete din regiune): Preș. Octavian Onicescu, prof. univ. Horia Teculescu (rom); I. Baciu (let. nă); M. Ioanid (franc); I. Moșoia (st. și dr.); T. Ch. ndea (geogr); Octav. Onicescu (mat); V. Lățiu (fiz. chim); D. Lupan (nat).

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“

Legătura aeriană între Europa și America peste Polul Nord.

Expediția vasului rusesc „Sedov“ pe insula Franz Josef.

Din Moscova se anunță: Expediția „Sedov“ își va începe în zilele cele mai apropiate cercetările pe insula Franz Josef. Expediția a construit pe insulă o stațiune meteorologică, precum și o casă de locuit pentru 7 persoane, cari vor rămănea pe insulă. Aceste persoane vor rămănea aci un an întreg și poate chiar mai mult și vor fi cei mai nordici locuitori ai pămîntului. În mod voluntar au renunțat pentru cel puțin un an la viața omenească obișnuită, urmînd să ducă o viață din ce mai aspre și izolată în regiunile polare. Cinci luni pe an vor fi înconjurați de întunec și trei luni vor avea un

soare galben și chinuitor, care orbește ochii, împotriva căruia e necesar a se purta ochelari întunecați. Restul timpului pe an îl formează zile scurte și nebuloase, urmate de nopți pline de ceață. În tot timpul celor 12 luni domnește un ger năpraznic. Temperatura medie din locul unde se vor stabili acești 7 îndrăzneți, e de 30 grade sub zero. Gerurile pot ajunge însă și până la 50 grade. Insula Franz Josef e considerată, după țara lui Paeyer, cea mai nordică pămînt din lumel Arhipelagului Franz Josef a fost descoperit de o expediție austriacă, condusă de Paeyer și Weiprecht, în anul 1873. Teore-

ticește însă, existența acestei insule a fost dovedită de savantul și revoluționarul rus P. A. Propoik n. Încă înainte de 1870 el a afirmat că la Nord de Novaia Zemlia trebuie să fie un pămînt necunoscut încă, care refie ghețurile din regiunile polare. Acestul la insula Franz Josef este împiedicat de ghețari uriași. Arhipelagul se compune din mai multe insule mici, de cari vasele se pot apropia numai odată în 5 ani.

Anul trecut a reușit să ajungă la țara Franz Josef spărgătorul de gheață „Krassin“, care a făcut vestita expediție pentru salvarea echipajului dirijabilului „Italia“. În anul acesta s'a pregătit o expediție specială pe spărgătorul de gheață „Sedov“, sub conducerea profesorilor Schmidt și Samoilovici. Expediția și-a ajuns scopul. Ea a adus cu sine și un steag de fier, care a fost arborat pe insulă, manifestându-se astfel alipirea ei la Uniunea sovietică.

Cei 7 oameni cari vor rămă-

nea pe insulă vor avea de înfruntat dificultăți uriașe la îndeplinirea sarcinii lor. Cine sunt aceștia? Comandantul insulei și coloniei este geofizicianul Ilișevici, explorator polar foarte încercat, care a trăit 2 ani pe insula Novaia Zemlia, unde a îndurat cele mai groznice suferinți. Furtuna i-a aruncat în mare întreaga provizie de alimente și coabstabil. Urmează meteorologul Șașkovski, care este de asemenea un cunoscut explorator polar, al treilea este medicul Georgievski, al patrulea radio-tehicianul Krenkel, al cincilea mecanicul Murov, al șaselea bucătarul Zharev, al șaptelea administratorul observatorului, Alexin.

De pe această insulă se vor anunța în fiecare zi, pe cale radio telegrafică, observările meteorologice, cari au foarte mare importanță, deoarece vor contribui la perfecționarea meteorologiei.

Una din nenumeratele pricină pentru cari se acordă în

ultimul timp o așa mare atenție chestiunilor arctice, este posibilitatea unor legături între Europa și America prin polul Nord pe cale aeriană, legături cari se vor face pe o cale foarte scurtă.

Aerul neobișnit de transparent din Arctic, bine înțeles că nu e ceață, întesnește a se zări un celarg sau fum la o depărtare de zeci de km. Vaporul poate fi zărit cu ochiul liber la o depărtare de 50 km. Această distanță e destul de mare pe arctic, spărgătorul de gheață avînd nevoie de multe zile pentru străbaterea ei.

Vasul „Sedov“ se va pierde în curînd din ochii insularilor, plutind spre sud. Cei 7 îndrăzneți își vor continua eroica opera lor științifică.

C-s.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar

Centre de instrucție pentru pompieri.

— O dare de seamă —

Este vorba de o instituție nouă a centrelor de instrucție pentru pompieri, la care și putem adăuga numai decât că chiar și începutul a dovedit că astfel de centre sunt necesare.

Pompieritul a pășit o la fel ca și toate instituțiile sociale după marele război. Oamenii erau prea mult ocupați cu persoana proprie și astfel a suferit serviciul în interesul de-a-proapelui.

Uniunea Pompierilor din județul Brașov are meritul introducerii unui spirit nou și a unei activități proaspete în serviciul de pompierit din județul nostru. Pompierii dela Sibiu și Bistrița au introdus aceste centre de instrucție pentru pompieri deja de mai mulți ani spre binele populației de acolo. Astfel s-a înțeles ca și Țara Bârsei să urmărească această pildă.

Sprîjinul larg al d-lui prefect al județului Brașov dr. A. Suciu se mulțumește în primul rând înfăptuirea acestor centre de instrucție, și se exprimă deci d-sale mulțumirile Uniunii Pompierilor precum și întregii populații a județului Brașov. Prin ele s-a făcut un pas mare de progres nu numai în privința socială ci și în interesul siguranței generale contra incendiului.

Cursurile au fost ținute în mod paralel în limba română, germană și maghiară, cele două dinții la Râșnov și ultimul la Sătești-Săcele. Fiecare curs a durat 4 zile și a fost încheiat printr'un examen teoretic și practic, despre care fiecare participant va primi certificat oficial. Au participat 20 români, 52 sași și 21 unguri, total 93 frecvenți. Acest număr frumos dovedește că comunele afară de cei 2 delegați pe cari erau obligate a-i emite, au trimis și voluntari și mai îmbucurător este faptul că și județele învecinate: Făgăraș și Treiscaune au trimis pompieri la noi pentru instruire.

Obiectele de învățământ ale cursurilor au fost după cum urmează: 1. Momentele cele mai importante din dezvoltarea istorică a rechizitelor de stâns foc și ale pompieritului. 2. Dispozițiile legale pentru cazurile de incendiu și despre serviciul pompierilor în general. 3. Cauzele focului și prevenirea lui. 4. Cum se atacă focul și care este chemarea singuraticilor secții. 5. Pompa de stâns foc, funcționarea, întreținerea, mănuierea ei. 6. Celelalte rechizite de stâns foc. 7. Regulamentul nou de exercițiu. 8. Incendiul și electricitatea. 9. Primul ajutor la accidente. 10. Semnalmente.

Obiectele învățământului au fost predate mai întâi teoretic și pe urmă și practic. Conferențiarul au fost d-nii: învățător M. Kraft ca președintele Uniunii, învățător I. Nan, ca fost inspector județean al județului, învățător F. Reingruber ca vicepreședinte, F. Schwecht ca inspectorul tehnic al Uniunii, mai departe d-nii învățători Fătuleș, Bergel, Jekel și Mitter ca comandanți cercuali, d-l vicepreședinte Sill al Uniunii județului Sibiu, d-l dr. Gustav Waber medic și d-l inginer Köck, conducătorul cursurilor tehnice din Brașov.

Trebuie accentuat că toate lucrările centrelor au fost conduse de seriozitate și bunăvoință necesară atât din partea conferențiarilor, cât și din partea frecvenților. Din acest motiv este just și echitabil a exprima mulțumire călduroasă tuturor participanților, cari s-au jertfit pentru binele deapro-

pelui. Conferențiarul nu au cruțat nici o oboseală la compunerea materialelor, predându-le cât mai intensiv, iar frecvenților nu le-a fost de loc suferință oboseala dela orele 7-12 a. m. și 2-6 p. m., timp de trei zile cu învățământul teoretic și practic, depunând la sfârșit și un examen teoretic și practic. Mulțumire se cuvine și comunelor Râșnov și Sătești precum și pompierilor de acolo pentru încuvișuirea și primirea prietenoasă a participanților.

Centrele de instrucție sunt proiectate la o instituție permanentă și se vor repeta în fiecare an. Pe această cale se vor introduce în științele pompieritului fie-care an pompierii noi în formă sistematică și astfel este speranță că această instituție socială va fi în continuă dezvoltare.

Aceste idei au fost exprimate și de d-nii veniți dela Uniunea din județul Sibiu, președintele dr. Binder, vicepreședintele Munchiu și Sill precum și inspectorul tehnic al Uniunii județului Sibiu, d-l Löw cu ocaziunea banchetului de încheiere.

Mai este de menționat, că în cadrele cursurilor au fost demonstrate trei pompe cu motor și anume una dela firma Magirus prin d-l Ing. Wendel din Râșnov, una de d-l Löw din Sibiu, a firmei Koebel și una marcă Rosenbauer de către d-l I. Teutsch din Brașov. Toate trei tipurile au funcționat foarte bine și se recomandă spre examinare mai deaproape comunelor cari intenționează a procura pompe cu motor.

O firmă din București, reprezentată prin d-l F. Prediger din Brașov, a demonstrat stângerea focului cu cunoscutele aparate „Minimax”, apoi 2 tipuri de aparate „minimax” pentru automobile și hale de mașini și în fine procedura cea mai bună de stîns cu spum. Aceste aparate de mână se recomandă pentru procurare, fiind ori când gata pentru folosire și se pot evita cu ele pagube mari.

Predau prăvălie coloniiale, diverse și beuturi, mai multe camere, pivniță mare, lumină electrică, apă etc. Poziție frumoasă, circulație mare, în bulevard aproape de Palatul Hotel. Se poate face și restaurant. Condițiuni convenabile. Informațiuni Bușteni, Bulevardul Carol 211. 12-0

Aduc la cunoștința Onor. Public că începând dela 1 Septembrie am preluat

RESTAURANTUL

„LA REGELE SOLOMON”

(PODUL CRETULUI 105)

Bucătărie escelentă și cele mai bune beuturi. Asigurând onorabilității oaspeților de un serviciu prompt, îi rog de bine voitorul concurs.

1011 2-2 **JOHANN OLESCHER**

A V I Z

Aducem la cunoștință că am obținut singuri dreptul de vânzare pentru Brașov, din partea Fabricii de mobile din lemn masiv curbat din Codlea. Rugăm deci pe onorații clienți să și comande tot soiul de astfel de mobile dela noi. Primim totodată spre executare tot felul de reparaturi de împletit de trestie pentru scaune.

Cu deosebită simă:

Hala de Mobile a Societății de Meserii

Strada Porții 65. Strada Hirscher 1.

Prefectura Județului Treiscaune.

No. 11539/1929.

Publicațiune de licitație

Prefectura județului Treiscaune publică licitație pentru darea în întreprindere a lucrărilor de reparație a podului No. 2 depe șos jud. Micfalău Barolt August n. peste râul Ol în comuna Micfalău, Km 0+200-0+400 cu des-hiderite de 3280 m. în valoarea de lei 170.000.

Licitația va avea loc în ziua de 7 Octombrie a. c. la ora 11,30 a. m. în camera No. 2 dela această Prefectură.

Cei cari doresc a lua parte la această licitație își vor prezenta ofertele lor scrise și sigilate până la data fixată mai sus.

Deodată cu depunerea ofertei se va depune într'un plic separat și o recepție elibărată de Administrația Financiară, drept dovadă că s'a vărsat o garanție de 4% asupra valorii devizului.

Devizul și caetul de sarcini se poate vedea în orice zi de lucru, între orele 11,30-13 în locul fixat pentru ținerea licitației și la serviciul de poduri și șosele din Sft. Gheorghe.

La licitație și adjudecare se aplică întru toate dispozițiile art. 72-83 din legea contabilității publice.

Sft Gheorghe la 18 Oct. 1929.

p. Prefect:

Păltneanu, subprefect.

Șeful Serv. Tehnic Jud. Inginer șef: 1049 1-1 indescifrabil

Primăria municipiului Brașov

No. 26100/1929.

Publicațiune de licitație

Pentru închirierea imobilului din str. Livada Poștei No. 21 proprietatea Fundațiunii Matilda de Trauschenfels, constător dintr'o casă de locuit cu 5 camere și 2 bucătării și dintr'o grădină de circa 3 jugăre 726 st. p., pe timp de 6 ani se va ține la secția economică a Primăriei în ziua de 28 Septembrie 1929 la ora 9-11 a. m., o nouă licitație publică cu oferte sigilate și timbrate în conformitate cu dispozițiile legii contabilității publice Art. 72-83.

Condițiunile detaliate se pot vedea la secția economică a Primăriei.

Chiria anuală minimală sub care nu se va accepta nici o ofertă este 110,000 lei (unasutăzecemii lei)

Brașov, la 18 Sept. 1929.

Comisia interimară, Președinte: Secretar general: Cuteanu. Socaciu. 1031 2-2

Mica publicitate

De vânzare loc pentru clădit casă și grădină. Informațiuni la D. Burzoiu Str. Sft. Nicolae A) No. 10. 3-4

Preda lecții la orice fel de materie pentru elevi de curs inferior. Informații la ziar. 4-0

Imprumut de bani mijloc pe ipotecă.

Casa familiară în centru, cu apartament modern de vânzare la Hirscher Str. Spitalului 12. 1050 1-1

Judecătoria rurală Șercaia secția cărților funduare.

No. 1026/1929 c. r.

Extract din publicațiunea de licitație.

La cererea de executare făcută de următorul dr. Nicolae Boeriu contra următorului Irimie Munteanu,

Judecătoria

A ordonat licitațiunea din nou în ce privește imobilele situate în comuna Șercaia, circumscripția Tribunalului Făgăraș, cuprinse în c. f. a comunei Șercaia No. prof. 1552 No. de ordine A, 1, 2 și de sub No. top. 3566 arătură cu prețul de strigare de 5000 lei, și No. top. 2567 arătură cu prețul de strigare de 1000 lei, pentru încasarea creanței de 1659 lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 15 Octombrie 1929 ora 9 la casa comunală a comunei Șercaia.

Imobilele ce vor fi licitate, nu vor fi vândute pe un preț mai mic de cât două treimi din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze, sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauzie, socotite după cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorește prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare, este dator să întreprindă imediat garanția fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. Șercaia, la 17 August 1929.

P. M. Tănăsescu, m. p. judecător. 1051 1-1

Bibliografie

Au apărut în Editura institutului de arte grafice „Scrișul Românesc” Craiova manuale de curs primar (abecedar, cărți de cetire pentru toate 7 clasele, gramatici, geografii, aritmetici, desen și caligrafie) ale D-lor Pompiliu Dan inspector școlar Oradea, I. Dumitrescu și P. Petrescu.

Cărțile sunt scrise și cu considerare la trebuințele specifice ardelenesti, limbaj ușor potrivit pentru copiii noștri, tipar frumos, hărți și ilustrații bine reușite atrăgătoare. Se pot comanda prin orice librărie și direct dela „Scrișul Românesc” Craiova.



Soba „Fornax”

are un exterior plăcut chiar prin aceasta se deosebește în mod avantajos de alte sobe de fier.

Este care intradevăr o sobă de fier?

Invelișul de din afară este un inveliș de tinichea scilpicioasă. Înăuntru se găsește un zid de cărămizi Chamotte rezistent contra focului, care conservă temperatura. Manipularea este cât se poate de simplă și foarte economică.

Hamner & Jekelius

Brașov—Sighișoara

Chestiunea reformei ad-tive și a minorităților

Un interview al d-lui Dr. Al. Vaida-Voevod

Sub titlul „România Nouă” — o convorbire cu d-l Vaida-Voevod, ministrul de interne al României — d-na Nelia Pavlova, după ce face un interesant portret al d-lui Vaida-Voevod, publică în ziarul „L'Œuvre” următoarele:

România — a declarat d-l Vaida, — avea mare nevoie de o completă reformă a administrației sale. Legea lui Ion C. Brătianu nu mai corespunde necesităților țării; ne trebuia o lege mai bine adaptată realităților din țara noastră și stabilind o administrație descentralizată cu o largă autonomie locală. După cum se știe opoziția care credea că reforma administrativă nu corespundea intereselor României și distrugea unitatea națională, nu a voit să ia parte la discuțiunea în Parlament a reformei și s'a retras din adunările legislative. Nu-i mai puțin adevărat însă că reforma administrativă este legea cea mai importantă din România nouă, pentru că ea pune națiunea la adăpostul tuturor

fluctuațiilor politice. Vorbind despre chestiunea minorităților d-l Vaida-Voevod a declarat:

Minoritățile etnice nu sunt decât insule în masa românilor, dar formând același corp cu aceste, din ce în ce mai strâns. Totuși guvernul facilitează într-o foarte largă măsură întrebunțarea limbilor minoritare alături de limba română în administrația locală. Aceasta nu ne-a fost impus de tratatele de pace, nici prin convenție specială asupra protecției minorităților, dar, am făcut în acest sens făgădueli solemne la 1 Decembrie 1918 la Alba-Iulia și nu voim să negăm angajamentele noastre. Întrebunțarea acestor limbi va fi reglementată de o lege specială pe care avem intenția să o prezentăm în Parlament cel mai târziu toamna viitoare.

D-l Vaida-Voevod a încheiat sperând în crearea unor rapoarte din ce în ce mai bune cu Ungaria și Bulgaria, vecinele României.

Limba română la frontieră

Poposind ocazional în Oradea-Mare (jud. Bihor), m'am oprit într-un colț de stradă, iar apoi în piața mare, unde erau afișate mai multe placate de reprezentanții de cinema, sporturi, circ, etc.

Citesc câteva din aceste placate. Un circ își anunță sosirea; „In curând va sosește mare circul „ROIAL”.

Mai departe:

„Acest circus are mai mulți cai de rasă”, „Animale streim”, Va da reprezentanții din cel mai nou”, etc.

Pe afișele dela Cinema tot la fel titlurile filmelor, întortochiate ca vai de lume.

Trecând mai departe prin Piașă și străzi citesc câteva firme pe la diferite prăvălii, scrise tot la fel ca și afișele de pe străzile orașului.

Mă întreb: Un oraș atât de mare cu autorități românești, oraș de frontieră, poate tolera o astfel de limbă românească după unsprezece ani dela înfăptuirea României-Mari? Cu regret am trebuit să constat că aproape tot ce este scris românește este cu desăvârșire întortochiat și amestecat cu cuvinte pe jumătate ungurești, sau dacă cuvintele sunt românești, apoi este amestecat pluralul cu singularul etc. etc.

O explicare a acestei batjocuri am găsit-o. Prin tipografiile de la Oradea nu prea avem lucrători români, ceri să îndrepte manuscrisul pe care instituțiile și patronii diferitelor firme îl dau la tipar, sau corectorii cari să stilizeze textul acestor afișe în limba românească. Deși avem pe acolo români destui, Românul nu prea este primit în estfel de posturi, unde șovinismul unguresc nu are margini.

O altă constatare: Mă întâlnesc cu un om oarecare pe stradă și-l întreb de o stradă, iar el îmi spune că acea stradă după noua ei numire românească nu știe unde este, iar dacă îl întreb pe ungurește și cu numirea veche ungurească a străzii spune că da, o știe, căci așa se numește și acum, căci românește numai românii o știu, dar ungrorii nu vreau să știe de numirile românești.

In acest mare oraș, unde se înalță falnic monumentul făuri-

torului României mari Regele Ferdinand I. și al Reginei Maria, autoritățile române ar trebui să silească și să supue pe patronii diferitelor instituții unul control riguros în ce privește tipăriturile ce se fac în limba română. In scopul acesta să fie angajat un om cu carte, care să îndrepte acele greșeli fiind plătit chiar din pungă acestor domni, cari trăesc și face averi în România-Mare.

Șovinismul și ura cu care ungrorii din această parte a țării, lucrează contra limbii române se manifestează pe față în public fără să se sfiască de autoritățile românești.

Scritu aceste rânduri în atențiunea autorităților românești, cari se poartă și astăzi prea cu mânuși cu minoritarii, încât aceștia nu-și dau nici un interes și nu se sinchiesc de-a îndeplini ceea-ce statul român impune în primul rând cetățenilor României-Mari: respectul limbii statului, iar noi ca popor al acestui stat român, suntem datorii a arăta minoritariilor, că dacă trăim într-o Românie-Mare, ei sunt datorii să respecte scrișul românesc în acest stat național, la temelie căruia zac osemintele a sute de mii de frați căzuți pentru întregirea neamului.

Vasile Ursou.

Condamnarea complotiștilor „fasciști”

Sâmbătă la ora 1 Consiliul de războiu din București a pronunțat sentința în procesul complotiștilor fasciști. Principalul acuzat colonelul în retragere Stoica a fost condamnat la 1 lună închisoare, pierderea drepturilor politice pe 6 luni și 2000 lei amendă. Lt. colonelul Bieșic Ioan la 6 luni închisoare, 4000 lei amendă și pierderea drepturilor politice pe 4 luni. Locotenentul Georgescu a fost condamnat la 1 an și 6 luni închisoare, locot. Manolescu la 5 închisoare, iar maestrul Bunchianu la 6 luni închisoare.

Au fost condamnați la câte o lună închisoare următorii acuzați:

Mihail Radu, Dumitru Alexandru, Ciudoiu Costică, Filipescu,

Parlamentarii în județ.

D-nii senatori Dr. I. Blaga și V. Branisce, însoțiți de d-nii I. Poștea și Dr. R. Olteanu, membri ai delegației permanente, au vizitat alaltieri, Duminecă d. a., comunele Holbav, Vulcan și Cristian, ținând adunări foarte populate de alegătorii comunelor respective. După dările de seamă făcute de d-nii parlamentari s'a insistat deosebi asupra necesității înghetării urgente a Băncilor populare dândurse de cătră părintele I. Poștea lămuririle și îndrumările de lipsă.

Poporul s'a arătat foarte înțelept și i scrierile membrilor pentru înființarea de Bănci populare în cele trei comune sunt în curs.

S'a u strâns apoi doleanțele de ordin agrar și administrativ de cătră dl dr. Radu Olteanu, membru în comisia interimară județeană și s'au lămurit și discutat și alte cereri și plângeri. Sătenii și-au exprimat toată încrederea în guvernul d lui I. Maniu ca și în parlamentarii județului mulțumindu le că i-au cercetat interesându se de soarta satelor.

La întrunirea din Vulcan a luat parte și întreaga organizație a tineretului național jărănesc din acea comună în număr de 32 voinici, cari au fost salutați de senatorul V. Branisce, arătându le restul educativ al acestor organizații.

Banditul Cocos a fost omorât

Legiunea de jandarmi din Tulcea a fost încunostințată Sâmbătă noaptea, că faimosul bandit Cocos împreună cu tovarășul său Gherasim, au fost împușcați de mai mulți lipoveni, în comuna Principesa Elena din jud. Tulcea. Exterminarea tâlhărilor s'a făcut în casa locuitorului Epiham Antipoz, unde era o petrecere. Cocos a venit cu tovarășul său, cerând să fie ospătați. Aici se aflau mai mulți prieteni ai gazdei anume: Ivan Verbuloff, Petricoff și Dumitru Angeloff.

In timpul când se prepara cina pentru Cocos, comeseții cari l recunoscuseră sau înarmat cu arme și revenind în casă au împușcat pe fiorosul „Rege al bălților” precum și pe complicele său.

După o scurtă agonie, cei doi tâlhari au succumbat.

Au fost imediat încunostințate autoritățile din Tulcea și la fața locului au sosit chiar în cursul nopții reprezentanții parchetului, prefectul județului și comandantul legiunii de jandarmi.

Lipovenii cari au suprimat viața celor 2 bandiți, au fost felicitați. Lor le revine și suma de 200.000 lei, pusă ca premiu pentru prinderea lui Cocos.

Stanciuc, plut. Damaschin Udrea, Preda, Nic. Usturoiu.

Acuzatul Fircă Pavel n'a fost condamnat decât la 15 zile închisoare.

Sentințele s'au pronunțat în baza articolelor 78 și 79 din codul penal combinate cu articolele 52-53 din codul penal al justiției militare.

A făcut o deosebită senzație pedeapsa redusă pe care a căpătat-o principalul vinovat autorul de fapt al „complotului”, colonelul în retragere Stoica. Consiliul de războiu a motivat pedeapsa minimă a colonelului Stoica prin luarea în considerare a stării mintale anormale a acuzatului, care nu poate fi făcut într-o toate respunzător de faptele sale.

Pedepsele ofițerilor activi sunt cele mai grele, faptele fiind săvârșite de persoane în serviciul activ al armatei.

Amânarea congresului Uniunii Fem. rom.

Circulara Uniunii femeilor române către Societățile federale.

Comitetul de direcție al Uniunii femeilor române aduce la cunoștința tuturor Societăților federale că din împrejurări neprevăzute Congresul Uniunii fem. rom. se amână pentru anul viitor.

Tot odată vă face cunoscut că On. Minister al Sănătății și Ocrotirilor sociale a încuviințat Uniunii femeilor române cu No. 92054/929 o chetă pentru ziua de 29 Septembrie a. c. în Brașov și în orașele din Ardeal unde avem Societăți federale.

Rugăm toate Societățile a participa la această chetă, care va servi Uniunii de ajutor pentru susținerea Orfelinului, precum și scopului a publica un Anuar al activității sale.

In vederea aceasta rugăm On. Societăți și Reuniuni a ne trimite următoarele date pentru publicarea tabloului exact al Societăților federate: Numele societății, scopul, data înființării, numărul membrilor, numele și adresa Prezidentei conducătoare.

Societățile cari vor colabora prin chetă sau prin o contribuție vor avea dreptul a ne trimite un scurt resumat din principalele puncte ale activității lor pentru publicare.

Brașov, 20 Septembrie 1929.

Maria B. Baiulescu, președintă.

Consiliul superior al Cooperației a fost modificat

Duminecă la orele 11, a avut loc la Banca Centrală a Cooperației, în București alegerea a 9 membri în consiliul superior al cooperației.

Au participat un număr de 142 delegați, ca reprezentanți ai tuturor unităților de cooperație din țară.

După verificarea delegațiilor, se procedeză la judecarea unor contestații printr care și aceea a liberalilor, care și retrag lista pentru motivul unor pretenșii samavolnicii administrative și pentru faptul că pe

lista care se bucura de asentimentul guvernului, figurau și doi minoritari.

După judecarea acestor contestații se procedeză la vot fiind proclamați aleși următorii membri: Ilie Martin pentru Oltenia, I. Mareș și Gh. Dumitrescu-Bombesii pentru Muntenia, M. Georgescu-Tulcea pentru Dobrogea, Panait Popovici pentru Moldova, V. Ghenuț pentru Basarabia, preot Șt. Roșianu pentru Ardeal, dr. Hans Hedrich, sas și dr. Coloman-Garda, reprezentând „Hangya”

Informații

Congresul național-bisericesc se va întruni la 14 Oct. a. c. în București.

Căilor ferate li s-au alocat noi fonduri. Ministerul de finanțe a pus la dispoziția căilor ferate din împrumutul extern, o sumă de 500 milioane lei pentru plata unei părți din datoria de un miliard 700 milioane lei a administrației c. f. r.

In momentul de față banii se găesc depuși la Banca Națională a României.

Din suma aceasta se vor achita potrivit unor cote, ordonanțele în restanță, din anii 1926, 1927 și 1928.

Comitetul financiar al căilor ferate se va întruni în cursul acestei săptămâni, pentru a stabili modalitățile, despre cari se va face plata acestor ordonanțe fixând în același timp cotele de plată, proporțional cu sumele pe cari furnizorii le au de încasat pentru fiecare ordonanță în parte.

Reînscrisi în P. N. T. Preotul D. Turcu fost senator și Gh. Tincuș institutor s-au reînscris în P. N. T.

Școlare. Ministerul instrucțiunii face cunoscut că nu se mai admit transferări de elevi pentru examenul de bacalaureat, sub nici un motiv. Ori ce petițiune în acest sens este lăsată fără rezoluție.

Curs special pentru corespondența comercială germană, durata 3 luni, începere 1 Oct. Prenotări la Cartea românească.

Bilete de tren, vagon lits visa, reducere la ARONSOHN.

Dr. Alfred Jekelius aduce la cunoștință, că a călătorit pe timp de 4 săptămâni. 1-1

Aviz. Din partea Oficiului P. T. T. Brașov primim spre publicare următoarele: Pentru ca serviciul distribuției coletelor la domiciliu să-și ajungă scopul de a fi predate cât mai repede, publicul este rugat a face plata taxelor conductorului poștal imediat la prezentare și a evita orice discuțiuni, care întârzie predarea celuilalt public.

Stofe de uniformă pentru elevii cu reducere la

EMIL BOLOGA

depozitul fabricelor

BUHUȘI și PREJMER

BRAȘOV

Piața mare Târgul Grăului No. 3.

In locul ori cărui alt anunș Școala de dans Izsak aduce la cunoștință că cu sunle de toamnă se vor începe în 21 Sept. Programul ca și întrecut: dansurile Mondine după ultimul stil internațional, cât și dansurile cele nouă adm-se la congresul mondial din anul acesta. Alte informațiuni zilnic str. Castelului 110. 1-4

„Călăuza studentului la Cluj” întregită cu date pentru anul școlar 1929/30, se află de vânzare la principalele librării din Cluj, la Intendentul și portarul Universității cum și la celelalte instituții de învățământ superior din Cluj. 1-3

Cinema „Astra” (Apollo)

25-26 Septembrie.

Primul film românesc

Simfonia dragostei

Mare înscenare cinematografică

în 7 acte.

In pauză va concerta numai la ora 9 seara micuța și fenomenal

talentată violinistă

LOLA BOBESCU

de 9 ani, cunoscută la noi în țară și în străinătate.

in rolul principal:

Ion Livescu, Alexandrescu, Critico, Ion Petrescu, Vivian, Gibson și Grit Haid.